

## “百千万工程”如何三年初见成效? 鹤山正用行动书写“亮眼答卷”



鹤山工业城鸟瞰图。共和镇供图

在西江之畔,一座县城正经历脱胎换骨的变化。5月23日,鹤山荣获“全国文明城市”称号。当无人机掠过鹤山产业转移工业园(址山片区),连片的蓝色光伏屋顶与崭新厂房在夏日阳光下交相辉映——三年前,这里还是比较零散的工业园区,如今已崛起成为省级硅能源产业基地……

这样的变化源于省“百千万工程”的深入实施。作为全省首批典型县,鹤山正以“拔头筹、争上游”的奋进姿态,精心书写“三年初见成效”的鹤山精彩答卷:2024年GDP突破530亿元;财政自给率近80%,居全省县域之首;2024年5月在全省“百千万工程”2023年度考核评价中位居15个创先类县(市)第一、获得优秀等次;2025年3月在2024年度江门市县域综合考核中获得第一名。

从产业集聚到城乡蝶变,从改革破冰到民生改善,鹤山正奋力书写县域高质量发展的生动篇章,力争建成全国工业百强县。

百千万·看鹤山

## 鹤山“政法亲商十二条”实施成效显著 企业满意度显著提升

江门日报讯(记者/湛磊 通讯员/鹤政法)近日,记者获悉,《鹤山市政法机关亲商服务指引》(即,鹤山“政法亲商十二条”)自2024年12月19日印发实施以来,鹤山市以优化法治化营商环境为核心,通过强化政策宣贯、规范执法司法、创新服务机制等举措,有效保障企业合法权益,助力企业健康发展。截至2025年4月,鹤山全市政法机关累计解决涉企纠纷829件,涉企案件执行到位金额6.88亿元,企业满意度显著提升,法治化营商环境建设取得阶段性成效。

据了解,鹤山“政法亲商十二条”出台以来,鹤山积极推动相关措施落地落实。一是加大全覆盖宣传力度,通过新闻发布会、企业年会、电子平台等多渠道开展政策解读,累计召开专题会议3场,覆盖741家规模以上企业,派发“警(检)护企联络卡”1721张,实现诉求响应“零时差”。

二是坚持机制创新,鹤山法院建立“简案快审+专业精审”机制,小额商事案件平均审理周期压缩至45日;设立涉企纠纷“三优先”绿色通道,优化立案、审理、执行全流程;制定《涉企民事保全指引》,降低企业诉讼成本,减少保全措施对企业经营的负面影响。

三是坚持协同治理,鹤山政法机关与鹤山市工商联建立定期会商机制;鹤山公安机关推行涉案账户“阳光冻结”,发布风险提示31条,帮助挽回企业损失300余万元。

鹤山还严打涉企犯罪,保障企业合法权益。依法惩处职务侵占、挪用资金等侵害企业利益犯罪,为受害企业追赃挽损200多万元。鹤山法院依法审结一起通过网络造谣抹黑企业的敲诈勒索犯罪案,一审判决被告人有期徒刑二年三个月,并处罚金,责令其向被害单位退赔经济损失。

坚持柔性执法实践,护航企业重生。对涉企企业审慎适用强制措施,今年1-4月,通过“执行宽限期”等柔性方式化解纠纷137件,助力企业恢复经营。鹤山法院还灵活运用“执行宽限期”,以企业到期债权为担保,帮助某集成房屋有限公司摆脱因劳资纠纷被强制执行而停产的困境,帮助企业尽快恢复生产经营。

规范行政执法,执法提质增效。鹤山市司法局主动加强与各执法单位的沟通,指导监督有关单位落实减少涉企执法检查措施。今年1-4月,鹤山全市涉企行政处罚案件数同比下降40.09%;涉企案件罚款金额同比下降9.72%。

## 鹤山聘任第三批营商环境特约监督员 吸纳新鲜血液 扩大监督范围

江门日报讯(记者/湛磊 通讯员/鹤发改)近日,2025年鹤山市营商环境特约监督员工作会议召开,举行第三批营商环境特约监督员聘任仪式。

一流营商环境是最大的“吸铁石”。近年来,鹤山市委、市政府下大力气优化营商环境,聘请营商环境特约监督员,正是鹤山在江门地区首推的一项工作制度,聘任对象包括人大代表、政协委员、法律工作者、行业协会商会代表等。营商环境特约监督员围绕提升服务水平、加速项目审批、转变工作作风、提供损害营商环境问题线索等方面内容,深入企业与企业负责人开展交流调研,对相关工作进行监督并提出意见建议。

据悉,第三批新聘任20位营商环境特约监督员来自各镇(街)商会、行业协会、产业园区、金融等领域。鹤山通过不断吸纳领域的新鲜血液,扩大监督范围,听取更多方面的声音、意见,为更好地优化营商环境提供参考。

鹤山市委和改革局相关负责人表示,接下来,将以《中华人民共和国民营经济促进法》的出台为契机,继续完善监督员常态化沟通机制,加强企业意见的收集,保障公众对营商环境建设的知情权、参与权和监督权,共同营造“人人都是营商环境、事事关乎城市形象”的浓厚氛围,为鹤山经济社会高质量发展提供坚实保障。

## 擂鼓开桨勇争先 址山镇昆中龙湾龙舟邀请赛举行

江门日报讯(文/图 记者/湛磊 陈佩筠 通讯员/杨翠婷)击鼓雷鸣,挥桨激昂,又是一年龙舟竞渡时。5月28日下午,址山镇昆中龙湾龙舟邀请赛在昆中村龙湾观龙公园举办。各参赛队伍展开激烈角逐,上演“龙舟争霸”的水上盛宴。

除址山镇的龙湾龙舟队外,本次龙舟邀请赛还吸引了开平市水口镇、月山镇等地的龙舟队伍参加。比赛号角响起,伴随着铿锵有力的鼓点声,龙舟队员们精神抖擞,动作整齐划一,展现出团结拼搏、奋勇争先的精气神,共同演绎水上“速度与激情”。龙舟在河面上劈波逐浪,极速前行,激起层层浪花,也让在场观众沉浸式感受传统体育运动的魅力。观众们时而屏息凝神,时而激动欢呼,呐喊声、掌声此起彼伏。

“来看龙舟赛的人真不少,我跟家人都很激动,龙舟文化值得我们传承。现场看比赛,大家一起呐喊,也更能感受传统节日的热闹气氛。”昆中村村民麦先生表示。

记者在现场看到,址山镇组织该镇卫生院、派出所、村(社区)等部门单位的干部、志愿者开展志愿服务,做好人员分流、交通疏导、医疗保障等工作。



各参赛队伍展开激烈角逐。

### 产业强筋壮骨

#### 从“制造新城”到“产业高地”

近日,记者走进鹤山产业转移工业园,塔吊林立、机器轰鸣,隆基绿能、斯威克等龙头项目正加速建设。这正是鹤山聚力产业发展的缩影。

近三年来,鹤山市的GDP从2022年的458.51亿元攀升至2024年的530.71亿元。更亮眼的是,鹤山财政自给率从72.99%提升至78.85%,稳居全省57个县(市)首位;规模以上工业总产值历史性突破千亿元大关,“四上”企业超千家;用电最高负荷反超佛山市高明区,这些都是鹤山地方经济活力的有力佐证。

鹤山市科工商务局相关负责人表示,鹤山不追求大而全的产业,而是聚焦“3+X”产业赛道。持续巩固新一代电子信息、先进材料、高端装备制造三大百亿支柱产业,2024年实现三大主导产业规模以上工业产值657.15亿元,占鹤山市工业总产值的64.3%。积极抢占并开辟新能源、新型储能汽车零部件、智能电子等特色产业新赛道,引进隆基绿能等龙头项目,争取省和江门市支持鹤山建设省硅能源产业基地。

同时,在省产业转移主平台建设,鹤山探索出“四两拨千斤”的融资模式:以财政资金为引,撬动国开行贷款、社会资本等超70亿元,连片整治1000公顷低效用地。这样的举措效果立竿见影——鹤山已实施主平台基础设施配套项目49个,截至2024年底,省产业转移主平台鹤山片区实现规模以上工业增加值99.88亿元,增长18.2%;工业投资141.4亿元,增长24.89%;引进亿元以上产业转移项目68个,增长37.04%。鹤山产业转移工业园(鹤山工业城)在省2023年度园区高质量发展考核中获评优秀。

记者在龙口镇某牛肉加工厂看到,工人们正在给真空包装的牛肉上贴二维码。“去年,我们的跨境电商销量很可观,今年也接到了不少中东地区的订单。”该加工厂负责人对记者说道。鹤山这种“跨境电商+产业带”模式,还让址山水暖卫浴出口基地连续三届在广交会设立国家外贸转型升级基地(水暖卫浴)展示区,成为江门市唯一获得广交会独立展销区域的市(区)基地展示区,并多次举办阿里巴巴国际站、亚马逊等跨境电商平台对接活动。

### 城乡融合蝶变

#### 短板加速补齐 品质显著提升

“孩子能平躺午休,老人有助餐服务点,这才是实实在在的幸福。”5月28日,在沙坪街道源林中心小学门口,来接小孩放学的杨女士感慨道。

据悉,近三年来,鹤山投入超16亿元新(改、扩)建医疗卫生设施,鹤山市人民医院新院区(三甲综合医院标准建设)、第三人民医院投入使用,源林中心小学投入使用,实现全市4万余名小学生午休“平躺睡”全覆盖,成为全省唯一的全国义务教育优质均衡发展县。全市公办养老、福利机构加装冷暖空调超500台,实现全覆盖,老年助餐服务点增至49家。这些细节折射出鹤山作为省新型城镇化建设试点县

(市)的底气。站在建设中的珠肇高铁江江段(鹤山段)工地,工程车辆穿梭不息。据项目负责人介绍,珠肇高铁建成通车后,从鹤山到珠海仅需40分钟。随着南沙港铁路江门北站新增客运站基本建设完成,省道S270改扩建、江鹤高速改扩建等6个重大项目的同步推进建设,鹤山正加速融入大湾区“1小时生活圈”。

走在鹤山“南城区”共和镇的街道上,记者发现,这个曾经普通的农业小镇有了很大变化:自入选省“百千万工程”首批典型镇、全省按照小城市标准规划建设中心镇试点,被纳入江门市八镇联动一体化发展范畴后,2024年,共和镇

顺利实现“四个百亿”的经济发展目标,在全国综合实力千强镇排名上升至431名,在镇域经济全国500强排名上升至293名,综合实力持续稳居江门市镇(街)前列。址山镇成功晋级成为鹤山第二个全国千强镇。

同时,鹤山用好2.19亿元培育资金,全力培育省典型镇村,建立鹤山市领导挂钩联系制度,部门与镇村同担责,为典型村办实事214件。连续两年每年安排2000万元举办典型村擂台赛,打造鹤南、来苏等典型示范村。沙坪街道桥冰村、玉桥村等第三批20个典型村培育工作有序推进。

在鹤山“光伏+建筑”项目试点村——址山镇莲珠新村,

村民李郑告诉记者,“光伏+建筑”真的很好,安装光伏板可以对屋顶起到隔热降温的作用,光伏发电在满足自用的同时,还能创造一定的租金收入,让村民享受到“三重福利”。据址山镇相关负责人介绍,莲珠新村“光伏+建筑”改造项目是鹤山市首个户用新能源风貌提升样板点,由项目所在镇的国资公司和项目投资方以合股形式进行开发,向金融机构申请项目融资,由新能源公司负责建设和运营。项目计划总投资约800万元,项目建成后,预计每户村民可以获得6000元的初装费及每年每平方米15元的租金,真正实现村民受益、企业有利、乡村变美的多赢局面。

### 改革破冰赋能

#### 激活内生动力 打造制度优势

改革是鹤山推进“百千万工程”的关键密钥,也是鹤山高质量发展的“关键一招”。鹤山在全省率先探索容错纠错机制、宅基地全流程管理等7项试点,其中,探索容错纠错实操性做法得到省委主要领导肯定批示,人大代表“三联双到通网格”工作模式获评省县乡人大工作创新案例,2024年10月,鹤山市作为全省6个县(市)之一向省委深改委会议汇报集成式改革工作。

记者走访发现,鹤山推动改革的特别之处在于,将改革聚焦在市场主体最关切的领域。如,承接省级下放事权

47项,项目环评时限从60天压缩至1天;推动镇街差异化动态赋权,梳理下放29项县级职责,议事协调机构精简91.4%;实行镇街“一支队伍管执法”,探索“综合查一次”,减少多头执法;总投资约147亿元整县推进全域土地综合整治,鹤城镇全域土地综合整治方案获国开行8.1亿元贷款及省300万元激励;全省首批全面建成农村宅基地地籍信息管理系统,规范用地全流程,农村土地承包经营权流转率达54.22%。

同时,鹤山还深化推进县域投融资体制改革,破解发展

瓶颈。通过深化国企改革,推动鹤盈、润鹤、兴鹤3家国企信用等级升至“AA+”,成为全省首个拥有3家“AA+”运营公司的县(市);创新先后发行三期共10亿元低息债券,票面利率创全国同规模同类型新低;与国开行、农发行合作成效显著,获国开行意向授信200亿元,落地多个创新金融产品(如全省首单厂房贷、首单纯信用担保开发贷),与农发行合作总金额列全省县市之首。

此外,鹤山积极向上走访寻求帮扶协作,汇聚合力。通过努力,在省纵向帮扶团

支持下,设立省内首支规模10亿元的粤科鹤山“百千万工程”创投基金,已投资1.14亿元引进6个项目;通过与华南理工、省科学院共建项目80项、平台37个,合同经费超7000万元,助力获批国家级博士后科研工作站;深化与中山坦洲镇产业协作,获资金7000万元;探索“建筑业企业公益性助力”模式,企业认捐助力1.97亿元;开展“百企兴百村”行动,93家企业结对65个行政村,捐赠7221万元参与宜居宜业和美乡村建设、“四旁五边”绿化美化等工作。

### 未来发展路径

#### 加强党建引领 壮大县域产业

近日,鹤山市“百千万工程”指挥部印发《鹤山市全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”实现三年初见成效行动方案》,明确了“百千万工程”在2025年实现“三年初见成效”的总体要求,并提出通过实施县域产业发展、新型城镇化建设、镇村风貌提升、集成式改革

创新、社会力量动员等“五大行动”,推动鹤山县域高质量发展取得新成效,迈上新台阶,同时加强党建引领,统筹协调,完善工作机制,以实的作风、铁的纪律确保“三年初见成效”目标顺利实现。

从经济数据的强劲跃升,到城乡面貌的显著改善,再到

改革探索的先行先试,鹤山市全力建设省“百千万工程”典型县的历程,生动诠释了县域高质量发展的丰富内涵。鹤山市委十三届八次全会提出,今年要加力提速建设省“百千万工程”典型县,精心书写“三年初见成效”的鹤山精彩答卷。站在新起点,鹤山正锚定“建好典

型县,争当排头兵”的目标,举全市之力奋力争创全国工业百强县。今年3月21日,省委主要领导在开展“百千万工程”无人机调度时对鹤山工业发展、园区风貌提升等工作的赞许——“变化很大”,正是鹤山奋斗历程的最佳注脚。

未来的鹤山,值得期待。